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Αιφνιδίασε τους  πάντες ο τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν µε τη 

δήλωσή του ότι η χώρα του δεν συµφωνεί µε την είσοδο της Σουηδίας και της 

Φιλανδίας στο ΝΑΤΟ και ότι προτίθεται να ασκήσει βέτο. Οι λόγοι που 

επικαλέστηκε για να δικαιολογήσει το βέτο είναι ότι οι δύο αυτές χώρες προσφέρουν 

άσυλο σε κούρδους «τροµοκράτες», τους οποίους αρνούνται να εκδώσουν στην 

Τουρκία για να δικαστούν. Περαιτέρω, ότι οι δύο αυτές χώρες έχουν απαγορεύσει τις 

πωλήσεις όπλων και ανταλλακτικών στην Τουρκία λόγω της εισβολή της στη βόρεια 

Συρία. Στο τέλος, ήρθε στον κυρίως λόγο, ρωτώντας «τι είδους σύµµαχοι είµαστε 

όταν υπάρχει µεταξύ µας απαγόρευση πωλήσεως όπλων, όπως γίνεται µε τις ΗΠΑ 

σχετικά µε τα F-16 και F-35 πολεµικά αεροπλάνα». Η τελευταία ερώτηση του 

τούρκου προέδρου οδηγεί στην υπόνοια ότι ο πραγµατικός λόγος του τουρκικού βέτο 

είναι η άρνηση των ΗΠΑ να πωλήσουν καινούργια πολεµικά αεροσκάφη στη χώρα 

του.   

Με τον τρόπο αυτό, η Τουρκία προσπαθεί να καθυστερήσει  την είσοδο των 

δύο σκανδιναβικών κρατών στη Συµµαχία µέχρι να επιτύχει τα αιτήµατά του,  τη 

στιγµή που, όλες οι υπόλοιπες χώρες του ΝΑΤΟ συµφωνούν και µάλιστα µε 

σύντοµες διαδικασίες, φοβούµενες ρωσική εισβολή.   Το περίεργο είναι ότι από τη 

στιγµή που άσκησε το βέτο η Τουρκία, σταµάτησε ο Ρώσος πρόεδρος να εκφράζει 

την εναντίωσή του στην προσχώρηση των δύο αυτών χωρών στο ΝΑΤΟ, κατά τρόπο 

που βάζει σε υποψίες ότι τη δουλειά της µη εισόδου των δύο σκανδιναβικών χωρών 

την ανέλαβε ο τούρκος πρόεδρος. Με άλλα λόγια ότι το βέτο της Τουρκίας γίνεται 

για λογαριασµό της Ρωσίας.  

Ανάλογη ήταν η συµπεριφορά του τούρκου προέδρου και στην εκµετάλλευση 

των υδρογονανθράκων που βρέθηκαν στην ΑΟΖ της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Είναι 

γνωστή η ανεπάρκεια σε ενεργειακούς πόρους της ΕΕ και ότι τα κράτη µέλη της ήταν 

και είναι εξαρτηµένα από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο της Ρωσίας. Από τη 

στιγµή που οι γεωτρήσεις στην ΑΟΖ της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, του Ισραήλ και 

της Αιγύπτου ήταν επιτυχείς και τα ανευρεθέντα αποθέµατα αποδείχτηκαν ικανά να 

τροφοδοτήσουν την ΕΕ µε τις αναγκαίες ποσότητες υδρογονανθράκων,  ενεµφανίσθη 

η Τουρκία η οποία µε τους αβάσιµους ισχυρισµούς της εµπόδισε την περαιτέρω 

εξερεύνηση τις περιοχής καθώς και την κατασκευή αγωγών µεταφοράς του αερίου 

στην Ευρώπη.  

Ειδικότερα δε µε το παράνοµο και ανυπόστατο τουρκολιβυκό µνηµόνιο περί 

καθορισµού της µεταξύ των δύο χωρών  ΑΟΖ κατέστη αδύνατη τη διέλευση του 

αγωγού East Med µέχρι την Κρήτη. Τελικά, µε την αφέλεια ή και την υστεροβουλία 

ορισµένων   ευρωπαϊκών κρατών τα κατάφερε. Έτσι, η ενεργειακή εξάρτηση των 

κρατών µελών της ΕΕ από τη Ρωσία συνεχίζεται και οι λαοί της περνούν σήµερα µια 

τεράστια ενεργειακή κρίση µε απρόβλεπτες συνέπειες και διάρκεια. Μήπως η 

παρελκυστική συµπεριφορά του τούρκου προέδρου στην εκµετάλλευση των   

υδρογονανθράκων της Κύπρου έγινε για το σκοπό αυτό; µήπως η όλη του 

συµπεριφορά αποσκοπούσε στη συνέχιση της ενεργειακής εξάρτησης της ΕΕ από τη 

Ρωσία, µήπως δρούσε ως άνθρωπος της Μόσχας; Παρόµοιες υπόνοιες γεννά και η 
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ανεκτική συµπεριφορά, επί δεκαέξι χρόνια, της γερµανίδας Καγκελαρίου Άγκελα 

Μέρκελ προς τον ρώσο πρόεδρο.    

Τους τελευταίους µήνες ο τούρκος πρόεδρος και οι συνεργάτες του έχουν 

εξαπολύσει έναν χείµαρρο απειλών κατά της Ελλάδας. Αν πράγµατι η Τουρκία 

επιχειρήσει απόβαση σε κάποιο από τα νησιά του Αιγαίου, η ελληνοτουρκική 

σύρραξη  θα έχει βέβαια απρόβλεπτες συνέπειες και για τις δύο χώρες αλλά και για το 

ΝΑΤΟ γενικότερα. Είναι κάτι που από την πρώτη στιγµή της ρωσικής εισβολής στην 

Ουκρανία επεδίωκε ο ρώσος πρόεδρος. Μήπως λοιπόν η δηµιουργία ενός τέτοιου 

προβλήµατος στην νοτιανατολική πλευρά της βορειοατλαντικής συµµαχίας γίνεται 

βάσει σχεδίου του ρώσου προέδρου, την εκτέλεση του οποίου έχει αναλάβει ο 

τούρκος πρόεδρος;  Καθόλου απίθανο.  

Η συµπεριφορά του τούρκου προέδρου τα τελευταία χρόνια εντός της 

Συµµαχίας είναι πράγµατι περίεργη. Επικαλούµενος την ισχύ της χώρας του και των 

τουρκικών ενόπλων δυνάµεων, τις φιλοδοξίες να γίνει η Τουρκία µεγάλη 

περιφερειακή δύναµη αλλά και τα προσωπικά του όνειρα για ανασύσταση της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, η συµπεριφορά του τούρκου προέδρου είναι περίεργη 

αλλά και επικίνδυνη. Ας αναλογιστεί ότι όλα τα κράτη της Ευρώπης έχουν ένδοξη 

ιστορία και µεγάλες κατακτήσεις κατά το παρελθόν. Τι θα γίνει εάν τα κράτη αυτά  

επιδιώξουν την ανασύσταση των αυτοκρατοριών στις οποίες ανήκαν κατά το 

παρελθόν; Έχει σκεφτεί που θα βρεθεί η χώρα του και ο ίδιος αν οι Ιταλοί και οι 

Έλληνες αποφασίσουν την ανασύσταση της Ρωµαϊκής και µετέπειτα της Βυζαντινής 

Αυτοκρατορίας;  Ας σοβαρευτεί λοιπόν.  

Μέχρι σήµερα, οι σύµµαχοί του στο ΝΑΤΟ  αντιµετώπιζαν τον τούρκο 

πρόεδρο µε ανοχή ή αδιαφορία βλέποντάς τον να έχει «καβαλήσει το καλάµι». 

∆υστυχώς  η συµπεριφορά του αυτή αποδεικνύεται επικίνδυνη. Είναι καιρός να τον 

µαζέψουν διότι σύντοµα θα αποδειχθεί πραγµατικός κίνδυνος για τη ∆ύση, αφού  

όπως φαίνεται παίζει το παιγνίδι της Ρωσίας.-  


